

工行浙江省分行聚焦科技金融大文章 为培育新质生产力提供澎湃金融动能

朱华 沈力 毛诗吟 王建国 施翼

金融 书写“五篇大文章” 聚力

这个春天,培育新质生产力成为高频热词。

在新质生产力培育阶段,金融机构应当发挥怎样的作用?工行浙江省分行积极贯彻落实党中央实施创新驱动发展战略的决策部署,根据工行总行战略导向,持续提升对科技企业金融服务能力,以杭州、嘉兴两大科创金融改革试验区探索实践为先手,发展科创金融特色机构,加大金融产品和服务方式创新,优化科创金融市场体系,进一步提升科创企业融资的可得性与便利性。今年以来,该行持续加大科技企业贷款投放力度,全省科技企业贷款总量已突破4500亿元,新增科技企业贷款超过700亿元。

唯实惟先、善作善成。该行积极围绕“科技金融”这篇大文章,将金融活水源源不断注入“科创之田”,助力新质生产力加快发展。

工行支持以创新强、科技硬为特点的企业驶入高质量发展“快车道”,积极赋能新质生产力。

专营联动 搭建“新平台”

敢闯敢试逐浪行,勇当金融支撑“先行者”。

总部位于杭州的中化蓝天集团有限公司(以下简称中化蓝天),是国家重点化工类央企,近年将发展“藤蔓”延伸到全国各地。2022年3月,其在福建参股的项目公司,拟投资建设进口替代产品:高端润滑油剂生产线。因时间紧、项目急,中化蓝天协助参股公司向家乡的金融机构——工行杭州分行寻求帮助。

工行杭州分行科技金融中心相关负责人坦言,接触福建项目初期,服务团队心中没底,因产品还处于产业化“攻坚”阶段,未来能否真正走向市场,仍需时间的考量。不过,该项目的行业稀缺性,让工行坚定选择了对这个前瞻性产业“迎难而上”。

“该产品代表了我国新材料领域的前沿水平,也是典型的填补国内空白的科技成果产业化项目。”该负责人介绍,为协助企业在外省完成项目建设,工行杭州分行积极与工行福建省分行联动,立项初期就介入与企业洽谈项目合作框架,同时为企业量身定制了按股比担保,并留有一定信用敞口,用追加资产抵押的模式,解决了企业“不得超股比担保”的限制性要求。最终,由工行杭州分行牵头组成的银团向该企业贷款4200万元,协助企业顺利完成项目投建。目前福建项目营收已破千万元,后续产能还将逐步放大。

这不是中化蓝天与工行的首次合作,近年工行杭州分行帮助该企业完成了三项投资公司混改,助力企业打造产业链闭环、解决“关键核心技术国产替代”等难题,为发展新质生产力注入澎湃金融动能。

产品更丰富、服务更专业、人才更集聚。在科创金融改革试验区,工行浙江省分行设立特色科创专营机构,围绕“专”字做文章,下好助力科创企业发展先手棋,并以示范作用,将先进经验做法复制推广至全省工行机构。

该行持续加强科技特色机构建设,现已形成省分行团队、二级分行科技金融中心(含科创金融业务部)、科创重点分支行的三级营销服务体系。其中,工行杭州分行科技金融中心为首批工行总行级科创企业金融服务中心,嘉兴科创金融业务部为分行级科创专营机构。到今年3月末,工行浙江省分行在全省科技企业集中地区共设立科技特色支行50家,占全省支行总数的47%。

同时,该行持续优化配套机制建设,对科创重点支行均给予科创企业评级授信模型、产品、授权等专项支持;以监管机构、工行总行对科创领域的相关导向为核心制定评价指标,引导科创重点支行发展方向;以科创重点支行的业务发展作为全行科创市场拓展示范,带动全行科创业务发展;通过专营中心专营推动、重点支行重点服务,机构与人员科创营销服务能力得到有效提升。

新质生产力涉及的行业和领域具有一定的技术门槛,特别需要培育一支懂金融、懂技术、懂市场的专业人才队伍。

工行浙江省分行十分注重专业人才队伍梯队建设,开展科技金融专项培训,重点加强对集成电路、生物医药、新材料、新能源等行业专业评审人员的培养,同时从行内优选知名院校理工专业背景员工加入科技金融专业评审队伍,通过岗位交流、外部委培等方式提高其专业能力,为服务重大科技项目和新技术、新模式、新业态夯实人才基础。



工行积极关注科技企业融资需求,助力企业科技创新。

一链一策 练就“硬功夫”

助力培育新质生产力,既要重视“从0到1”的原始创新,也要重视“从1到100”的产业化落地。

在台州市国际科学家创业基地首建区项目施工现场,塔吊林立,机械设备运转不息,工程车穿梭其中,工人们分区作业,现场一派热火朝天。

当前,台州市路桥区正大力推进区域转型升级,全力打造“创新路桥”,工行台州路桥支行积极响应政府号召,将金融支持项目建设作为服务地方经济的一项重点工作。在一次银企对接会中,该支行得知路桥区将优化完善环飞龙湖科创生态圈规划,全力打造以台州市国际科学家创业基地为核心的产业孵化集聚地,于是主动对接金融需求,联动上级行提供综合性融资方案,最终成功为项目授信5亿元。

项目负责人介绍,基地将于明年7月竣工,届时不仅可以带动辖区科技产业的迅速发展,推进数字产业化,还将引进大批高水平人才,推动台州科创产业持续发展。可以预见,工行与台州市国际科学家创业基地的合作还将继续深入……

科技创新,需要金融创新。作为国有大行,工行浙江省分行坚持因地制宜,结合各地市场特征推出针对性产品,充分耕耘滋养全省特色产业,提高科技企业的融资可获得性。

日前,工行浙江长三角一体化示范区支行为嘉善某企业授信固定资产贷款6000万元,用于扩建新生产线。这是一家国家高新技术企业、浙江省专精特新中小企业,致力于汽车零部件的研发和销售,拥有专利技术98项、国际专利2项,在本地拥有良好口碑。

工行客户经理了解到企业有意扩大生产规模,扩建年产NVH(衡量汽车制造质量的一项综合性指标)产品30000万套项目,该项目除扩大产能外,还将为企业降成本、提质量。深入了解项目情况后,该行为企业定制金融方案,满足企业建设3.2万平方米厂房及购买30000万套产品线机器设备的生产需求。从10年前企业成立,工行仅仅是开户行,发展到企业成长路上的好伙伴,工行一直在为科创企业赋能,助力企业从一家普通企业成长为浙江省专精特新中小企业、国家高新技术企业。

护航科创企业成长壮大,需要在初创期“扶上马”,更需要“长情陪伴”。工行浙江省分行先后推出“人才贷”“科创贷”“创新积分贷”“科创成长贷”“科创上市贷”等专属产品,积极推进知识产权质押融资、科创专利贷、投资联动、认股贷业务等特色融资场景建设,丰富科技型企业融资方式。并创新推出面向科技型中小企业的“浙科e贷”全场景融资产品,为科技型企业提供全生命周期的融资服务。在政策工具应用上,做好科技创新再贷款政策落地推广工作,为科技企业降低融资成本,累计申报科技创新再贷款金额777亿元,获批金额519亿元,排名均为工行系统内第一,业务份额省内同业占比接近50%,为企业节约融资成本超3亿元。

在全面支持科创企业发展的进程中,工行浙江省分行紧跟新兴领域市场动态,围绕国家战略导向,用活金融之水,并结合浙江

的产业布局情况,深化光伏制造、新能源产业链、新能源汽车产业链、集成电路、生物医药等重点新兴领域培育,构建相互赋能、共赢发展的金融服务新格局。



工行浙江省分行党委副书记周灿森参加首届杭州城西科创大走廊科技金融服务联盟成立大会暨浙江城西科创制造业股权投资母基金签约仪式。



工行客户经理走访萧山科创企业,了解企业发展现状。



工行围绕“专”字做文章,优化产品与服务,激活科技企业创新发展新动能。

纵横延伸 织造“服务网”

在金融服务科创企业的过程中,工行浙江省分行深切认识到,科技金融的意义,在于促进各类关键要素资源更精准、更高效流向科创企业。

初创期科创企业,往往因为“轻资产运营、成长潜力大、不确定性强”等特点,难以适配商业银行传统的以财务状况、现金流指标评价为核心的信贷风控模型。工行浙江省分行依托工行集团经营优势,紧扣浙江产业发展特点,重点围绕产业基金“创、募、投、管、退”五大阶段,通过工行总行“567”产业基金服务体系,在基金创设、项目发掘、项目投资、投后退出等方面,为产业基金客群提供综合化服务。

在现有科创产品基础上,采用科技担保、知识产权质押、信用保险等第三方增信措施,进一步丰富业务场景和服务方案,解决初创期、成长期科创企业缺乏抵押物担保的问题,提高该类客户融资覆盖率。投资联动上,重点加强股权+债权的组合业务模式创新,把“认股安排权”嵌入信用贷款业务中,加强与其他股权投资机构的合作,形成“跟投、并进、持续支持”的良性业务循环,支持科技型企业做大做强。前期已在杭州、嘉兴等地开展试点,并通过“认股安排权”的签署,对超过40家企业拓展新的合作外延,该类模式后续将在全省推广。

与此同时,自浙江省推进“415X”先进

制造业集群高质量发展,开展“4+1”专项基金群组建工作以来,该行进一步加大力度,与省金控集团及时对接,目前已与省内多地组建的多个产业基金开展合作,在新能源、半导体和新材料领域已有部分重点项目进入实质性推进阶段。

该行还积极推动优质开发区基金综合服务,制定针对重点开发区的以基金和招商服务为核心的综合推动试点方案,组建“省行-市分行-属地支行”的三级营销服务团队,在全省多个重点开发区试点推广以基金的“投+投后”为重点、从基金服务向“基金+被投标的”延伸的综合服务,联动行内外机构推动投资联动、投后联动模式,助力招商引进区企业做大做强。以嘉兴某开发区场景合作为例,该行实践场景式营销模式,以“G”端开发区国资的债转股企业介入,并延伸至产业基金、辖内法人企业等综合合作。在此过程中,也逐步在“融资”的基础上推动客户服务模式向“融智”转型,形成与国资系客户的整体合作。

“我们鼓励外部投资机构参与科技型股权投资业务。”工行浙江省分行相关负责人说,“也将针对科创企业,与政府、投资机构、交易所、产业园区等机构深化合作,持续打造‘紧密协同、优势互补’的生态发展圈,织就‘服务网’,共同助力科创企业成长。”



工行积极支持红狮集团升级改造生产线,助力浙企走出国门谋求共赢。